

## Задачи квартальных комитетов города

Вместе с рабочими, работницами и служащими наших заводов, учреждений и предприятий домашние хозяйки города и пенсионеры в своей будничной и многообразной работе оказывают помощь нашей родной Красной Армии и делают ее непобедимой.

Домохозяйки и пенсионеры города активно участвовали в организации и отправке на фронт праздничных подарков, сборе теплых вещей, взносе на строительство эскадрильи самолетов „Валерий Чкалов“. Они под руководством избранных или квартальных комитетов активно помогают выполнять финплан, вводить чистоту и порядок в квартале, следят в нем за правилами санитарии и светомаскировки, проводят противопожарные мероприятия.

Особо следует отметить активное участие в выполнении всех военно-хозяйственных задач в кварталах № 6, 20, 28, 30, 41, 3, 7 и ряд других. Председатели этих квартальных комитетов гг. Фигуровский, Кулева, Севчугова, Молодина, Макаров, Иванова, Мошкова и другие своим честным трудом сумели организовать население квартала на быстрое выполнение всех задач, стоящих перед трудящимися квартала.

Решением бюро горкома ВКП(б) и горисполкома председатели этих квартальных комитетов объявлены благодарными и выдана денежная премия. За активную работу в первом квартале также премированы актив домохозяек гг. Силачева, Зубова, Роцина и другие.

Наряду с лучшими кварталами мы имеем и отстающие кварталы. Такие квартальные, как Окунцова (квартал № 43), Рокков (квартал № 21), Хебнева (квартал № 35) плохо работали; у них в кварталах можно видеть грязь, отсутствие ночного дежурства, слабое выполнение финплана. Эти квартальные никакой разъяснительной работы не ведут с населением, плохо занимаются организацией индивидуальных огородов, оказанием помощи семьям военнослужащих. Их бездеятельность не только вредна, но и преступна в условиях военного времени.

Квартальный комитет прежде всего должен быть боевым штабом в квартале, быстро откликаться на запросы трудящихся и оперативно решать все вопросы, быть проводником и исполнителем всех решений партии и правительства, следить за исполнением законов, за соблюдением правил социалистического общежития.

Квартальные комитеты города обязаны помочь гражданам приобрести и обсеменить земельные участки. Следить, чтобы в школах, которые находятся в квартале не было отсева учащихся, оказывать свое влияние на родителей учащихся, чтобы они более внимательно следили за детьми во время испытаний. Сейчас же без промедления учесть наличие всех скотовладельцев. У горкомхоза добиться закрепления для них сенокосов.

В мае—июне повести работу по сбору металлолома и другого утиля и

сдать его на пункты приема.

Квартальные комитеты должны вести решительную борьбу с хищниками древесных насаждений; строго следить за чистотой своего квартала, организуя в каждом квартале санитарные посты, группы самозащиты, пожарные звенья, строго следить за светомаскировкой, обеспечивая ночное дежурство по очередности из самих жителей квартала.

Надо сейчас же учесть всех домоупотребителей и заготовителей и определить потребность дров квартала, через лесные организации оформить лесорубочные билеты и приступить к заготовке и вывозке дров, к сбору сучьев, хвоя, шишек, корчевке пней вблизи города и т. д., используя в летний период такой вид транспорта как лодки на наших прудах. Вот далеко неполный перечень основных задач, которые квартальные комитеты города вместе с активом должны не покладая рук решать по-боевому. Это и будет означать их практическое участие в оказании помощи фронту.

Исполком горсовета на 1943 год утвердил условия социалистического соревнования для квартальных комитетов, установив для передовиков социалистического соревнования председателей и членов квартальных комитетов три премии: первая в 400 рублей, вторая в 300 руб. и третья в 100 руб. Итоги соревнования будут подводиться в квартал раз.

Для поднятия роли и авторитета квартальных комитетов и их ответственности за лучшее обслуживание жителей квартала, исполком горсовета решил 30 мая провести отчеты и выборы квартальных комитетов, для чего горком ВКП(б) и горисполком в качестве уполномоченных исполкома выдвинули на каждый квартал ответственных товарищей, которые 30 мая на отчетно-выборных собраниях сделают доклады о текущем моменте, а квартальные сделают отчеты о работе квартального комитета.

Граждане каждого квартала должны будут принять самое активное участие в отчетно-выборных собраниях и избрать в новый состав квартальных комитетов лучших людей, которые сумеют оправдать доверие избирателей.

В проведении этой исключительно важной кампании должны принять активное участие депутаты горсовета. Они должны на своих избирательных участках и в кварталах по месту жительства выявить способных товарищей из числа домохозяек и пенсионеров и рекомендовать в состав квартального комитета. Депутаты должны на отчетно-выборных собраниях помочь вскрыть все недостатки в работе квартальных комитетов и наметить пути к их устранению, памятуя, что приказ товарища Сталина относится ко всем людям, где бы они ни работали, везде должна быть слаженность, четкость — от этого зависит дальнейший успех работников тыла в снабжении всем необходимым Красной Армии, от этого зависит успех Красной Армии в борьбе с гитлеровским зверем.

Председатель горисполкома  
П. ЕРШОВ.

МОЛОДЕЖЬ  
РАЙОНА В ДНИ  
СЕВА

За хорошую работу в 1942 сельскохозяйственном году наша областная комсомольская организация получила переходящее красное знамя ЦК ВЛКСМ. Воодушевленные такой наградой, комсомольцы и несоюзная молодежь нашего района с еще большей силой и желанием взялись за работу на полях в дни весеннего сева. Комсомольцы передового по севу колхоза имени Красной Армии тов. Выкулов Василий, Вилков Анатолий и Быков Василий с первых дней весенне-полевых работ, работая на пахоте и посадке картофеля — перевыполняют нормы выработки. Они сами убирают прикрепленных к ним лошадей, заботятся о том, чтобы лошади всегда были сыты и напоены. Не отстают от комсомольцев и молодые ребята этого колхоза Кузнецов Глеб и Волков Михаил, которые на пахоте вспахивают по 0,65—0,67 га.

Хорошо работает и молодежь колхоза „Красное Пятово“, Семиловского сельсовета. За время весеннего сева молодежь этого колхоза вспахано 40 га, забороновано 75 га посевов, сделана подкормка озимым на площади в 8 га. Подросток этого колхоза Маслов Николай на бороновании при норме 2,5 га, бороновал по 3 га.

Надо отметить хорошую работу комсомольцев и несоюзной молодежи колхозов имени Жданова и имени Ворошилова. В этих колхозах молодежь заняла ведущую роль и играет решающее значение в успешном проведении и завершении весеннего сева. 16-летний бригадир полеводческой бригады колхоза имени Жданова Колейкин Василий, умело руководя своей бригадой, вывел ее на одно из первых мест бригад колхоза. Он своим личным примером показывает образцы производительности труда, вспахивая на однородном плуге по 0,97 га, вместо нормы 0,60 га.

Хорошие результаты показывают молодые трактористы МТС. Одна треть молодых трактористов-комсомольцев уже перевыполнила план весенних работ. Особенно хорошо работает молодежная женская бригада, руководимая комсомолкой Саратовцевой Раей. Эта бригада, благодаря развернутому социальному внутри бригады и спаянности коллектива, на много перевыполнила план весенних работ.

Есть в районе и такие комсомольские организации, которые по настоящему не взялись за руководство молодежью. Такие комсомольские организации, как туртанинская (секретарь Мокеева), семиловская (секретарь Герасимова) и Ново-деревенская (секретарь Стрижов) не ведут работы с молодежью, не мобилизуют ее на лучшую работу по проведению сева. Отсюда и вытекает, что колхозы этих организаций плетутся в хвосте по весеннему севу.

Комсомольцы и молодежь! Шире развернем социальное соревнование за успешное завершение весеннего сева с тем, чтобы успехи, достигнутые на севе, закрепить на весь 1943 сельскохозяйственный год.

Секретарь райкома ВЛКСМ  
С. АСОСОВ.



Передовые колхозы Горьковской области закончили сев зерновых и засевают гектары сверх плана в фонд обороны и помощи колхозам освобожденных районов.

На снимке: Сев сверх плана в передовом колхозе „Власть Советов“ (Борокский район).

Ф. А. Клементьев — заведующий райземотдела (слева) и сельщик — стахановец, отец трех фронтовиков, Ф. В. Митунин проверяют заделку семян.

Фото Ф. Карышева

Фотохроника ТАСС.

## Быстрее завершить весенний сев

На 20 мая колхозы Ново-Дмитриевского сельсовета посеяли яровых на площади 965,35 гектара из плана 1350 га, что составляет 71,5 процента.

Впереди идут колхозы: имени 1 мая, засеявший 68 гектаров из 77 га по плану или 88,3 процента, „Новая заря“, засеявший 249 гектаров из 285 га по плану или 87,3 процента „Новый путь“, засеявший 195,2 гектара из 260 га по плану. Председатели этих колхозов гг. Шиков, Зиновьев, Подкустов каждый день с раннего утра до позднего вечера с огоньком организуют колхозников на быстрейшее и высококачественное проведение весеннего сева. В результате в этих сельхозартелях темпы сева с каждым днем увеличиваются, дисциплина укрепляется, колхозники работают по-стахановски.

По другому, медленно проходит сев в колхозах имени 17 партсъезда, имени Кирова, „Красный боевик“ и других. Председатели этих колхозов видимо не чувствуют ответственности за руководство севом. Только этим можно объяснить, что в колхозе имени 17 партсъезда 19 мая часть лошадей была роздана колхозникам для обработки приусадебных участков и 15 колхозниц уехали на базар в Выкуе. Член партии Кудрявцев вместо мобилизации колхозников на быстрейшее проведение сева, сам пытался уехать в Выкуе. Он же доказывал предсе-

дателю колхоза тов. Тарасову, что лен сеять негде, тогда как земли в колхозе много. Неудивительно поэтому, что с 16 по 20 мая в этом колхозе вспахано было всего лишь 5 гектаров, а посеяно только 3 га и на 20 мая план весеннего сева выполнен лишь на 54,7 процента.

В колхозе „Красный боевик“ 19 мая 9 лошадей гуляли в лугах, тогда как план весеннего сева в этом колхозе выполнен только на 66,9 процента. Отставание же с севом предколхоза Шмелев пытается объяснить недостатком фуража для лошадей, но ведь у председателя колхоза „Новая заря“ тов. Зиновьева не лучше с фуражем, чем у Шмелева, однако и темпы сева повышались и лошади поправлялись.

Колхоз имени Кирова план весеннего сева выполнил только на 64,2 процента, но это несколько не беспокоит председателя колхоза Седунова, и он вместо мобилизации колхозников на ускорение сева, решил 16 мая сам не работать и колхозникам велел отдыхать.

Руководителям этих колхозов исполком сельсовета не раз указывал на их позорное отставание с севом и сейчас требует немедленного исправления такого положения. Следуя примеру передовиков, надо мобилизовать все силы на быстрейшее завершение весеннего сева.

Председатель Ново-Дмитриевского сельсовета  
Ф. ШИБАНОВ.

## ЗАТЯГИВАТЬ СЕВ — ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД РОДИНОЙ

План сева яровых по нашему району на 20 мая выполнен на 79,7 процента, в том числе по картофелю на 71,6 процента.

Впереди попрежнему идет колхоз имени Красной Армии (председатель тов. Кузнецов), который план сева яровых выполнил на 98,8 процента, а по картофелю он выполнил на 105 процентов.

С каждым днем усиливает темпы сева, чтобы быстрее завершить его, колхоз „Новая заря“ Ново-Дмитриевского сельсовета (председатель тов. Зиновьев), выполнивший план сева яровых на 87,3 процента и по картофелю на 102,2 процента.

Свыше 90 процентов выполнили план сева яровых колхозы: „Красный Трудовик“ и имени 17 годовщины Октября Семиловского сельсовета, но эти колхозы затягивают посадку картофеля, выгнав план ее первый на 50,2

процента и второй на 41,6 проц. Сильно отстают с весенним севом колхозы: имени Парижской коммуны, выполнивший план сева яровых на 41,7 процента, а по картофелю всего лишь на 13,2 процента, имени 7 съезда Советов Поддеревского сельсовета, выполнивший план сева яровых на 47,5 процента и по картофелю на 33,3 процента, имени Кирова Чупалейского сельсовета, выполнивший план сева яровых на 51 процент и по картофелю на 50 процентов. Медленно проводят сев колхозы „Сотрудник“ и „Победа“, которые посадку картофеля по существу срывают, имея выполнение плана ее на 12—13 процентов.

Руководители отстающих колхозов должны понять, что они несут ответственность за затяжку весеннего сева и должны принять все меры к ускорению его.

# От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 21 мая

В течение 21 мая на фронте существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями и авиацией потоплен торпедный катер и сторожевой корабль противника.

20 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 4 немецких танка, до 60 автомашин с войсками и грузами, сожжен склад с горючим, разбит железнодорожный эшелон и подавлен огонь 5 артиллерийских батарей противника.

Северо-восточнее Новоросийска наши части удерживают значительные позиции и вели артиллерийскую перестрелку с противником. Артиллеристы П-ской части разбили 2 блиндажа, 2 наблюдательных пункта и подавили огонь 6 артиллерийских батарей противника.

Огнем нашей зенитной артиллерии сбито 5 немецких самолетов.

В районе Севска советская артиллерия совершила несколько огневого залета по скопленному войску противника. Рассеяно и частично уничтожено до 2 батальонов гитлеровцев. На другом участке разведка обнаружила 60 замаскированных немецких танков. Наша артиллерия обстреляла этот район. В районе цели отмечены пожары и взрывы.

На Калининском фронте артиллеристы части, где командиром тов. Богданов, подавили огонь нескольких минометных батарей, разрушили 5 блиндажей и уничтожили 4 автомашины противника. Снайперы части, где командиром тов. Голубев, истребили 18 гитлеровцев.

На Волховском фронте наши части вели обстрел позиций противника. Огнем советской артиллерии разрушено 11 немецких домов и 4 наблюдательных пункта, уничтожены 4 автомашины и 9 повозок с грузами. Ружейно-пулеметным и минометным огнем истреблено свыше 80 гитлеровцев.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ля-

товинской области, заминировал участок полотна железной дороги. На поставленных партизанами минах взорвался немецкий воинский эшелон. Уничтожены паровоз и 17 вагонов с боеприпасами. В результате крушения и взрывов движенье поездов на этом участке железной дороги было прекращено на несколько дней. Партизаны отряда имени Щорса, 17 мая пустились под откос эшелон с продовольствием, следовавший в Германию.

Пленный солдат 15 роты 4 батальона 3 финской пехотной бригады Маури Имари Мяннисте рассказал: „За месяц 15 рота потеряла от огня русских снайперов 15 человек убитыми. В начале апреля, когда сержант Аалтонен и один командир завода были ранены осколками взорвавшейся мины, завод отказался таскать проволоку на передний край. В конце марта 2 батальон начал наступление на русские позиции. Солдаты нашего батальона очень нервничали и опасались, что скоро и нас погонят в бой, чтобы вернуть высоты, захваченные русскими еще в прошлом году. Узнав, что операция 2 батальона провалилась, все были очень довольны. В этих боях 2 батальон потерял 200 человек убитыми и ранеными. Многие солдаты считают, что чем скорее Германия потерпит поражение, тем скорее кончится война“.

Польские патриоты усиливают борьбу против немецких оккупантов. В Келецком уезде партизаны подожгли немецкие казармы и, воспользовавшись создавшейся паникой, захватили много оружия. В районе Люблино железнодорожники пустились под откос немецкий эшелон с войсками и товарный поезд с военными грузами. В Радоме группа поляков бросила несколько гранат в помещение, где находилось много немецких чиновников и полицейских. Убито и ранено свыше 50 гитлеровцев. В числе убитых начальник немецкой полиции, немецкий бургомистр и другие. В Кракове партизаны двумя убийцами проезжавших в машине 3 немецких офицеров.

## В ГОРКОМЕ ВКП(б)

Обсудив вопрос о проведении третьего летнего профсоюзно-комсомольского кресса, который будет проходить с 23 мая по 14 июня, бюро горкома ВКП(б) утвердило городской оргкомитет из 11 человек в составе: Максакоская—секретарь горкома ВЛКСМ (председатель оргкомитета), Котов—председатель городского комитета физкультуры (зам. председателя оргкомитета), Иовлев—зам. военным отделом горкома ВКП(б), Дуенин—председатель завкома ВМЗ и другие.

Бюро горкома ВКП(б) обязало горком ВЛКСМ, комсомольские и физкультурные организации обеспечить тщательную подготовку участников к кроссу и широкое участие комсомольцев и несоюзной молодежи в кроссе. Секретарям первичных партийных организаций предложено оказывать комсомольским организациям в подготовке и проведении кресса повседневную практическую помощь.

## ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

В ближне-песоченском колхозе „День урожая“ в мае 39 семей фронтовиков получили из колхозной кассы взаимопомощи денежную помощь в сумме 7.900 рублей. 17 семьям фронтовиков оказана помощь продовольствием: выдано 164 килограмма ржи, 12 килограммов проса и 5 килограммов пшеницы.

Большинство семей фронтовиков хорошо работают в колхозе. А. Е. Балыкова, К. П. Королева, М. В. Агеева, С. Д. Елынина, П. С. Ершова, А. Г. Шаронова, имеют большие семьи и находят время работать в колхозе.

Хорошо работают и престарелые колхозники: П. Д. Седышев, А. А. Аверьянов, П. П. Сивнев, Зольнов и другие. Стараются не отставать от взрослых и подростки—дети фронтовиков: М. С. Ершов, В. А. Королев.

Отстают от передовиков красноармейки Н. А. Рязнова, Т. А. Агеева, Е. И. Борисова. Им нужно изменить свое отношение к колхозу и вместе со всеми принять активное участие в сельскохозяйственных работах.

СЕДЫШЕВ.

## ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ВЕСЕННИХ ИСПЫТАНИЙ В ШКОЛАХ ГОРОДА

Школы Выкса в этом году особенно внимательно готовились к предстоящим испытаниям. Заблаговременно отбирали тексты для контрольных работ, заготовили билеты. Школьники занимались усердно: повторяли пройденный материал, посещали консультации учителей.

В первый день 20 мая все школы города имели праздничный вид. Несмотря на неблагоприятную погоду, учащиеся пришли в класс в своих лучших костюмах. Классы убраны цветами, столы покрыты белоснежными скатертями, гроздь сирени красуются на столах в классе.

Чувствуется подтянутость учащихся, дежурные на своих местах, в коридорах тишина, образцовый порядок.

По расписанию начало испытаний в 9 часов утра, но большинство учащихся явилось на час раньше.

Ровно в 9 часов в школах № 7 и № 8 все учащиеся приступили к выполнению письменных работ по алгебре и арифметике.

В 7 классе (школа № 8) по алгебре первыми и без единой помарки сдали работы Крашениников Игорь, Сапогов Юра, Стеценко Эм., Книгина Венера и ряд других.

В школе № 7 в 4-х классах из 92 человек 60 человек выполнили письменную работу по арифметике на хорошо и отлично, 6 человек на плохо. В школе № 4 в 4-м классе по арифметике и 7 классе по геометрии учащиеся сдали испытания без единой плохой отметки, причем в 4 классе из 30 человек 25 человек сдали на хорошо

и отлично, в 7 классе по геометрии из 19 человек 15 человек сдали на хорошо и отлично.

В школе № 1 в 4 классе по арифметике из 81 человека 63 человека сдали на хорошо и отлично и один на плохо.

В 7 классе по геометрии из 24 человек 17 человек сдали на хорошо и отлично, в 7 „Б“ по алгебре из 20 человек 16 человек на хорошо и отлично, плохих нет.

В школе № 5 в 4 классе по арифметике из 69 человек, 50 человек сдали на хорошо и отлично, 5 человек получили плохие отметки.

Первые итоги испытаний показывают, что успех учебы определяется не столько внешними условиями, сколько работой самого педагога. Средняя школа № 8 работала в труднейших условиях, и все же в некоторых классах по итогам 4-й четверти можно с удовлетворением отметить плодотворные итоги напряженной и вдумчивой работы. Классные руководители 5-х классов тов. Бобылкова В. Г., Хализов В. И., 7 класс тов. Малинова А. Н. дали стопроцентную успеваемость в своих классах.

Испытания проходят при активном участии руководителей местных организаций. Во всех школах города на испытаниях присутствуют представители горкома ВКП(б) и горисполкома.

Успехи первого дня испытаний несомненны, но они ни в какой степени не должны привести к самоуспокоению. Неуставно стрелять к высокому качеству знаний—эта задача остается важнейшей для каждого советского учителя.

Заведующая ГорОНО  
О. УСТИНОВА.

## Художественная самодеятельность для колхозников

Полдеревская изба-читальня окончила весеннего сева наметила провести как день праздника. Сейчас коллективы художественной самодеятельности готовятся к массовым выступлениям. Драматический кружок готовит пьесу „Нервная Германия“. В постановке этой пьесы принима-

ют участие школьные работники, сельская интеллигенция. Кроме этого, готовится ряд отдельных музыкально-литературных номеров. Выступления кружков художественной самодеятельности будут проведены по всем колхозам Полдеревского сельсовета.

Отв. редактор П. Г. ЮДИН.

## Фронтные записи

### 1. МАНЕВР

Мартовские и апрельские бои этого года отличались умелым, гибким маневрированием советских войск, смелостью решений советского командования. Я расскажу об одном из таких боев, участником которого пришлось мне быть.

Нашей части было приказано захватить населенный пункт В., находящийся в тылу передовых частей немецких войск. Разведка донесла, что перед нами стоят крупные фашистские силы, и лобовой удар по ним стоил бы нам серьезных жертв. Тогда было решено совершить глубокий обход и ударить по врагу с фланга и тыла.

В сумерках часть выстраивается к походу. Коротко разъяснив бойцам задачу, мы движемся на запад. Предстоит пройти более 20 километров по сильно-пересеченной местности, по лесам, где лежит еще глубокий снег и полям, где уже журчат весенние воды.

Мы идем налегке. Пушки оставляем на месте, а с собой берем только станковые и ручные пулеметы, автоматы, ротные минометы. Но и это вооружение не легко протаскать по рыхлому снегу, через бесчисленные речки. Но люди идут не отставая друг от друга, преодолевая усталость многих предыдущих бессонных ночей наступления.

Вот стык двух немецких частей. Направо и налево взлетают в небо белые шары осветительных ракет. Мы вытаскиваем в узкую длинную колонну и быстро, бесшумно проскальзываем в этот непротраиваемый коридор.

Итак мы уже за передним краем немецкой обороны.

Перед рассветом мы у цели. Средоточившись в балке перед селом, наша часть принимает боевой порядок для атаки.

На правый фланг выслана группа автоматчиков. Незаметно, по ложине, она подходит к самому селу, и вдруг бесесый сумрак раннего утра прорезает красная ракета. Мы поднимаемся и целью идем, а затем бежим по направлению села.

Фашисты застигнуты врасплох. Полуодетые они выскакивают из домов, хватая оружие, пытаются оказать нам сопротивление. Но с фланга по ним гремят меткие залпы автоматчиков, свинцовым дождем поливают пулеметы. Утреннюю тишину раскалывает треск выстрелов и могучее русское „ура“. Немцы бегут, оставляя на поле боя убитых и раненых, минометы, пулеметы, мотоциклы, рации, боеприпасы.

Смелый маневр удался на славу. Мы насчитываем в селе более 50 трупов немецких солдат и офицеров и захватываем большие трофеи. С нашей же стороны нет ни одного не только убитого, но и раненого.

Захват нашей частью села В. сразу меняет обстановку на этом участке фронта. Немцы поспешно отходят на запад.

### 2. ЗВЕРИ

Как и в 1941 году путь на Запад нам указывает не стрелка компаса, а зарево пожаров, стелющееся по всему горизонту наступления. Немецко-фашистские

мерзавцы, коричневые звери в образе и подобии человека в бес- сильной ярости вымещают свою злость на мирных советских людях, на стариках, женщинах, детях, на колхозных постройках, на жалком скарбе ограбленных и обездоленных жителей оккупированных фашистами советских сел и деревень.

Вот некогда богатое, крупное Смоленское село Ф. Да было ли здесь село? Сиротливо среди поля стоит редкие, скрюченные пламенем яблонь. Почерневшая обугленная земля. Остов кирпичной трубы. И ни одного дома.

Мы идем по „улице“, угадывая ее по смутным очертаниям фундаментов домов, сравненных с землей. Пусто. Тоскливо. Нет ни одного человека, только чьи то кости белеют на пепелище. Пустые глазницы черепа провожают нас мертвым взором.

Только на конце „села“ из какой-то земляной норы показывается женщина. Одета в рубище, изможденная, она тихой походкой подходит к нам, и из глаз ее текут скорбные тяжелые слезы. Еще молодая по летам, но уже старуха по виду, она поведала нам одну из тысяч страшных повестей, имя которой—„фашизм“. Немцы поголовно ограбили население Ф., угнали в рабство на фашистскую каторгу сотни колхозниц и их детей, сожгли и расстреляли десятки советских людей, стерли с лица земли село. Из всего села осталась только она одна.

Бой уже заканчивался. Только изредка слышались ружейные выстрелы и редкие очереди пулеметов. Но вдруг со стороны немцев заговорили снова батареи. Десятки снарядов и тяжелых мин стали падать на дорогу, на которой ничего не было и которую до сих пор немцы не обстреливали. Мы выглянули из укрытий и увидели страшную картину. По дороге от немцев к нашему расположению бежала женщина с грудным ребенком на руках, а за ней, отставая и спотыкаясь бежала девочка лет пяти или шести. Она то появлялась, то исчезала за дымом разрывов пятипудовых мин и снарядов, и нам не было слышно за грохотом канонады ее голоса. Но мы видели, как протягивала она вперед свои ручки, и как вихрь огненного смертоносного воздуха кидал ее из стороны в сторону. Немцы били по этой девочке. Они не жалели снарядов и мин. И это было так дико, невероятно, чудовищно, что все мы на несколько мгновений замерли в оцепенении. Затем кто-то вскрикнул: „Да что это братцы!!!“ — и два красноармейца, не сговариваясь выбежали навстречу девочке и, несмотря ни на что, выхватили ее из моря огня и осколков и вернулись к себе оба раненые, но с живой и невредимой девочкой! Оглушенная разрывами, почти потерявшая сознание, она истерически плакала, тыкаясь как слепой котенок к нам, хватала нас дрожащими, красными ручонками только кричала: „мама, мама, мамочка...“

Через минуту заговорили наши орудия. Это был огненный ураган. Мы видели, как взлетали на воздух немецкие блиндажи, мы слышали, как умолкали одна за другой вражеские батареи.

И это была месть, святая месть.

С. КОРОЛЕВ.

Действующая Армия